Uwagi dla uczniéw przydatne do rozwiazywania zadan na podstawie
analizy najczesciej popetnianych btedéw w rozwigzywaniu zadan
z matury prébnej — Biologiczne Last Minute 2023

. Peroksysomy, mitochondria oraz chloroplasty nie nalezg do systemu bton wewnetrznych
poniewaz: organelle te nie powstajg z ER/ nie sg pofaczone z organellami systemu
bton wewnetrznych/mitochondria i chloroplasty sg strukturalnie zupetnie inne niz
pecherzyki powstajgce z ER, ktore sg otoczone zaledwie pojedynczg btong.

. Organelle nalezace do systemu bton wewnetrznych to m.in. otoczka jadrowa,
siateczka Srodplazmatyczna szorstka i gtadka, aparat Golgiego, lizosomy. Bfony
wewnetrzne mogg by¢é ze sobg powigzane: przez bezposrednig ciggtosc fizyczng/
poprzez wymiane fragmentow bton pod postacig drobnych pecherzykéow.

. Okreslajgc na podstawie rysunku faze podzialu mejotycznego nalezy poda¢ nazwe
fazy oraz okresli¢ czy jest to pierwszy, czy drugi podziat mejotyczny. Nalezy zwrdcié
uwage, czy na rysunku przedstawione sg chromosomy ztozone z dwdch chromatyd
(pierwszy podziat), czy chromosomy rozdzielajg sie na chromatydy (drugi podziat).
Uzasadniajgc, ze rysunek przedstawia anafaze |l podziatu mejotycznego nalezy napisac:
gdyz do biegunéw rozchodzg sie potowki chromosomoéw/ chromatydy/ chromosomy
potomne a nie cate chromosomy tak jak w anafazie | podziatu.

. Charakter inhibicji mozna rozpozna¢ na podstawie wptywu inhibitora na szybkosé
maksymalng reakcji enzymatycznej (Vmax) oraz statg Michaelisa (Km).

e Inhibitor kompetycyjny — powoduje wzrost Km, ale warto$¢ Vmax pozostaje stata/
nie zmienia sie.
¢ Inhibitor niekompetycyjny — powoduje spadek wartosS¢ Vmax , ale wartos¢ Km
pozostaje stata.
Okreslajgc dziatanie inhibitora kompetycyjnego nalezy napisac:

Miejsce przytgczenia do enzymu: centrum aktywne enzymu

Sposdb zniesienia inhibicij: zwiekszenie stezenia substratu
Wptyw na predkos¢ maksymalna: nie zmienia predkoSci maks. reakcji
Wptyw na statg Michaelisa: zwieksza statg Michaelisa

. Wyjasniajgc, dlaczego podczas barwienia metoda Grama bakterie Gram-dodatnie
barwig sie w odmienny sposoéb niz bakterie Gram-ujemne. W odpowiedzi nalezy
uwzglednij réznice w budowie sciany komorkowej obu grup bakterii.

Bakterie Gram-dodatnie majg grubg warstwe mureiny / peptydoglikanu w ktorej sg
zatrzymywane czgsteczki barwnikow/ kompleksy fioletu i jodu, przez co po ptukaniu
alkoholem komorki pozostajg zabarwione na fioletowo.

Bakterie Gram-ujemne majg cienkg warstwe mureiny / peptydoglikanu i dodatkowg
bfone zewnetrzng przez co czgsteczki barwnikéw | kompleksy fioletu i jodu nie sg



zatrzymywane podczas ptukania alkoholem i komorki nie pozostajg zabarwione na
fioletowo. Dodatkowe barwienie safraning nadaje im kolor rozowy.

6. Podajgc przystosowania owadow, ktérym zawdzieczajg one sukces ewolucyjny i
wykazujgc znaczenie tych przystosowan nalezy napisac:

Przystosowanie morfologiczne (budowa zewnetrzna):
stawowe odndza kroczne — sprawne poruszanie sie na lgdzie (chodzenie,
bieganie, skakanie)
— skrzydfa — zdolnosc¢ do aktywnego lotu
— 0Skorek chitynowy — zabezpieczenie przed utratg wody/ ochrona przed
urazami mechanicznymi
— czutki — precyzyjny odbior bodzcow w Srodowisku lgdowym
Przystosowanie anatomiczne (budowa wewnetrzna):
— tchawki z tracheolami — pobieranie powietrza atmosferycznego, sprawny
transport gazow oddechowych w organizmie i wymiana gazowa
— przetchlinki — wymiana gazowa na lgdzie
— mie$nie poprzecznie prgzkowane (zginacze/prostowniki) — sprawna
lokomocja
— cewki Malpighiego jako narzgd wydalniczy — mozliwo$¢ wydalania
zageszczonego moczu/kwasu moczowego

7. Zaznaczajgc na schemacie czgsteczki tRNA miejsce przylaczenia aminokwasu

nalezy wybra¢ ramie akceptorowe na koncu 3’ czgsteczki, ze specjalng sekwencjg
niesparowanych nukleotydéw (ACC).
Jesli w zadaniu podane jest, ze dana czgsteczka tRNA transportuje konkretny
aminokwas, np. tryptofan, to jej antykodon (tréjka nukleotydéw w ramieniu antykodonu)
bedzie komplementarny do kodonu dla tryptofanu, ktéra nalezy odszukaé w tabeli kodu
genetycznego. Nalezy pamietaé, ze sekwencja antykodonu powinna by¢ zapisana na
schemacie czgsteczki tRNA w kierunku 5°-3'.

8. Ekologiczna nisza podstawowa gatunku, czyli nisza potencjalnie zajmowana przez ten
gatunek w warunkach optymalnych, jest czesto inna niz nisza zrealizowana, czyli
rzeczywista, zajmowana w danych warunkach abiotycznych i biotycznych.

Formutujgc problem badawczy do wynikow badan pokazujgcych, ze kazdy z badanych
gatunkow traw uprawiany oddzielnie wykazuje podobny, szeroki zakres tolerancji
ekologicznej wzgledem wilgotnosci gleby, a uprawiane razem zawezajg zakres
wystepowania, nalezy napisaC: Wptyw konkurencji miedzygatunkowej na zmiane
optymalnego wykorzystania wilgotnosci gleby przez badane gatunki traw. | Czy
konkurencja miedzygatunkowa wptywa na zmiane preferencji dotyczgcych wilgotno$ci
gleby badanych gatunkoéw traw?

Formutujgc wniosek wynikajgcy z porownania optimum ekologicznego w stosunku do
wilgotnosci gleby badanych gatunkow traw, gdy uprawiane sg razem oraz oddzielnie
nalezy napisac: Jezeli badane gatunki traw uprawiane sg pojedynczo (osobno), to ich
optimum wilgotnosci gleby jest takie samo (gleba $rednio wilgotna). Natomiast gdy
uprawiane sg razem, jeden gatunek (rajgras) wypiera pozostate, ktore zawezajg swoje



nisze ekologiczne (ktére wykorzystujg szanse rozwoju w innym optimum) — na glebie
suchej (stoktosa) lub wilgotnej (wyczyniec).

. Formutujgc wniosek na podstawie wykresu nalezy okresli¢ wptyw zmiennej niezaleznej
(np. stezenia kwasu giberelinowego), na zmienng zalezng (np. procent wykietkowanych
nasion) oraz podac obiekt badawczy (np. trawy Leymus chinensis). Nalezy jednak unikaé
okreslen ,im... tym..” oraz ,wraz z ...”, poniewaz zaleznos$ci biologiczne nigdy nie sg
liniowe w nieskonczonos¢. Nalezy podac, ze otrzymana zaleznos¢ wystepuje w
badanym zakresie stezen zmiennej niezaleznej, np.: Kwas giberelinowy (GA3) w kazdym
badanym stezeniu stymuluje/ pobudza / zwieksza kietkowanie nasion badanej ro$liny/
Leymus chinensis/ badanej trawy.

Jesli na wykresie pokazane sg odchylenia standardowe (SD) w formie wgsow btedow,
to wyciggajgc wniosek nalezy zwrdci¢ uwage, czy roznice pomiedzy srednimi sg istotne
statystycznie. Jesli wasy btedow dla poréwnywanych wartosci zmiennej niezaleznej
pokrywajg sie catkowicie lub czesciowo to réznica pomiedzy srednimi nie jest istotna
statystycznie. Z tego powodu w omawianym zadaniu nie mozna byto wyciggngc
wniosku, ze stezenie kwasu giberelinowego o wartosci 50 yM najbardziej stymuluje
kietkowanie nasion badanej rosliny. Wasy btedéw dla stezenia 50 i 10 yM pokrywajg
sie, wiec rdznica nie jest istotna statystycznie i na podstawie otrzymanych wynikow nie
wiadomo, ktore stezenie (5, czy 10 uM) bardziej stymuluje kietkowanie nasion badanej
rosliny.

Analizujgc wyniki prezentowane na wykresie, na ktorym zaznaczono odchylenie
standardowe (SD) w formie wasow btedow, nalezy pamietaé, ze wysokos¢ wagsa btedu
pokazuje warto$¢ jednego odchylenia standardowego, czyli zakres od (Srednia - Sd) do
(Srednia +SD). W zakres jednego odchylenia standardowego miesci sie 68%
uzyskanych wynikdw, a pozostate wyniki sg poza zakresem jednego odchylenia
standardowego. Jesli was btedu osigga wartosé np. 85, nie mozna wnioskowag, ze
wszystkie wyniki pomiaréw byly mniejsze lub rowne 85.

Wasy btedéw w postaci SD wskazujg réwniez jak przecietnie wyniki uzyskane w
poszczegdlnych powtdrzeniach odbiegajg od wartosci sredniej.

Im nizsza wartos¢ SD, tym wyniki sg blizej skupione wokoét sredniej/ badana cecha
ma mniejsza zmiennos¢ / wyniki eksperymentu sg bardziej powtarzalne.

Wysoka wartos¢ SD swiadczy o duzym rozrzucie wynikéw od sredniej/ wskazuje
na duzg zmiennos¢ badanej cechy, lub stabg powtarzalnos¢ wynikéw
eksperymentu.



